

非凡的成就 宣城这十年 奋进新征程 建功新时代

★ 宁国篇 ★

宁国：潮涌三津满目新

宁国市委宣传部

江南古邑，山城宁国，宛如皖东南大地上一颗璀璨明珠，迸发出夺目光彩。

十载栉风沐雨，十年春华秋实。宁国市广大干部群众紧跟时代脉搏，发扬“敢为人先、开放包容、艰苦创业”的宁国精神，踔厉奋发推动产业发展，笃行不怠提升城市“颜值”，践行初心增进民生福祉，推动三津大地发生了翻天覆地的变化。

十年既是时间的刻度，也是发展的标尺。从2012年到2021年，宁国市地区生产总值从185.5亿元跃升至431.7亿元，年均增速达8.9%；规模以上工业企业数量从2012年的220家增长至目前的403家，规上工业总产值突破500亿元，规上工业总产值、增加值近10年保持10%以上的年均增长率。

荣誉，见证闪光的足迹。2021年，全国中小城市综合实力百强排名提升至62位，始终位居安徽省第1位。

数字变化，折射宁国发展速度；热词更迭，映射宁国发展温度。今日之宁国，奋进在时代进程中，向着打造现代化美好城市铿锵前行。



宁国城市鸟瞰



青龙湾尖坝



龙舟赛

向新而兴 擘画智慧之城发展蓝图

“别看这个小小的气门嘴，技术含量可不低。”在宁国市经开区保隆(安徽)汽车配件有限公司，气门嘴系列产品产销规模居全球行业第一位。从单一的气门嘴到有胎压监测功能的气门嘴，看似“不起眼”的一枚产品随着市场需求不断进化，不仅引领了企业实现新突破，也撬动了产业大发展。

十年蓄力，宁国汽车零部件主导产业实现大踏步飞跃。围绕打造国家级汽车零部件制造基地，宁国先后通过内培和外引汽车零部件重点企业42家，打造了以中鼎为龙头的汽车零部件千亿首位产业集群。现已集聚汽车零部件企业417家，其中规模以上企业85家。

实际上，不仅是汽车零部件产业，宁国经开区多个产业齐头并进，纷纷抢抓机遇提速发展。

2013年，宁国市经开区经国务院批准升级为国家级经济技术开发区，成为安徽省首家县域国家级经开区。自此，经开区驶入新的发展轨道，逐步形成“一区五园”的发展格局，先后获批国家知识产权试点园区、国家绿色园区、G60科创走廊示范园区等称号。制造业高质量发展步伐日益坚实，构建起1个首位产业——汽车零部件，4大特色产业——高端装备及耐磨铸件、电子信息、绿色食品、精细化工及新材料产业为主的“1+4”产业集群发展格局，成为国家级汽车零部件高新技术产业基地、中国耐磨铸件之都、中国无源电子元器件基地、核心基础零部件产业集聚发展基地。

培育了A股上市企业8家，新三板挂牌企业5家，“四板”挂牌企业117家……翻开宁国工业经济发展的成绩单，硕果累累。这座山城，以强悍的实体经济，汇聚了“创新创业创造”的强大动力，推动宁国“全国争先进、全省争一流、全市争第一”。

在中鼎流体系统有限公司大众产品车间内，整个生产流程实现了智能化，“机械手”繁忙有序，每月生产约5万套驻车油管。技术上的成功突破离不开企业强有力的研发经费支持，2021年，该公司技术研发费用投入达3500万元，研发投入占比达6%，并被认定为安徽省专精特新领军企业。

创新驱动发展，产业再攀新高。

进入新时代，宁国市抓牢“工业强市、创新活市”发展战略，努力在转型升级中塑造发展新优势。围绕“1+4”产业集群发展格局，积极引导中小企业专注细分领域，走“专精特新”发展道路，打造一批细分领域的行业“单项冠军”和“配套专家”。现已培育国家级专精特新“小巨人”3家，省级专精特新领军企业7家，省级专精特新中小企业55家，并形成了梯队发展体系。

3个国家级研发平台，57个省级研发平台，引进5位院士、5家博士后科研工作站，高标准打造“宁国智谷”，先后引进工信部赛宝实验室、华测检验检测中心、省级耐磨材料检验中心等机构，入驻2家技术研究院、14家科技型孵化企业……技术创新驱动“老字号”焕发新动能，为新兴产业注入“强动力”。

逐绿前行 绘就生态之城美丽画卷

水天一色，一叶竹筏点缀一湖碧水，青龙湾宛如水墨长卷；烟霞妩媚，红杉与绿水交相辉映，落羽杉林仿若瑰丽油画。

城在山中，山水在城中。宁国市既是工业之城，更是多彩的生态之城。党的十八大以来，该市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，锚定“生态立市”的发展战略，致力打造“小而精、小而富、小而美”的宜居、宜业、宜游现代化城市。

俯瞰山城，沃野千里、群山环绕。在西津河畔，元竹林带镶嵌两侧，空气宜人、满目葱茏，健身步道沿河伸展，成为市民赏景、休闲、健身的好去处。

十年征程砥砺，换来荣光满满。从全国百强县、全国综治最高奖“长安杯”、国家卫生城市、国家生态文明建设示范市，再到2020年问鼎“全国文明城市”……每一张城市名片的获得，都是城市形象和品位的一次显著提升和软实力的全面升级。

十年间，一幅“只此青绿”的大美画卷在路上延伸、在山间铺展、在乡村绘就——

交通优势扩大。十年来，宁国加大交通基础设施建设，着力提升运输服务品质。目前，宁宣、宁绩、宁干、宁广高速公路建成，青龙湾通用机场投入使用，宣绩高铁全线开通，宁国至安吉、临安省际高速“断头路”加快建设，形成北通安徽省政治中心、南连皖南国际文化旅游示范区、东接长三角经济圈的公路骨架网络。

园林绿化提质。围绕“山水画廊、生态宁国”创建主题，大力实施了“绿景、绿廊、绿肺、绿源、绿荫、绿园”六项工程，先后完成了牛头山公园、泗联河公园、东津河公园、中央绿廊等一批公园绿地建设，形成步步见绿、路路有景、景随步换的城市道路绿化新格局。打造了以山水景观视廊为轴线，内河、公园、绿带为依托，水岸绿地、道路绿地、防护绿地为纽带的绿地生态网络，宁国先后被评为“中国天然氧吧”、中国十大最美城镇、国家级生态保护与建设示范区、国家园林城市等，荣获首届“中国生态文明奖”。

旅游品牌添彩。围绕国家、省级全域旅游示范区创建，坚持高点规划、高标准建设，全力打造生态性休闲旅游目的地，成功推出乡村旅游风情小镇、西村摄影艺术乡村等一批文旅新亮点，依托“皖南川藏线”“皖南唐古拉”旅游风景道，推出六条旅游精品线路，红杉林、储家滩、西泉野樱花等一批“网红”景点受到游客“热捧”。

城市品质提升。十年来，推进城市建设“十大工程”，先后完成新建道路及打通断头路建设约26公里，完成振宁路大桥、东津河大桥等7座桥梁建设，结合城市改造，新建城市停车场372座，施划增加停车位42890余个，有效改善居民出行难题。聚焦老旧小区、背街小巷、集贸市场“脏乱差”等群众反映强烈的问题，持续发力流动摊贩、占道经营等热点问题，规范文明养犬、文明交通等群众习惯问题，打造人人共建、人人共享的文明城市。

山乡面貌焕新。农村人居环境持续改善，自2012年开展美丽乡村省级中心村建设以来，高标准建成43个省级中心村，实现了省、市级中心村建设全覆盖、集镇建成区整治全覆盖；2013年率先实现了垃圾治理全覆盖常态化，乡村“颜值”稳步提升。龙头产业持续壮大，全市涉农企业500余家，2012年全市农产品加工总产值为108亿元，2021年达235亿元，其中农产品加工规模以上企业达到80家。产业旺、生活美，农民腰包也鼓起来，农民人均纯收入从2012年的11451元增长至2021年23162元，年均增长8.1%，进一步擦亮乡村振兴底色。

心系民生 谱写幸福之城温暖篇章

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

十年来，宁国市解决了一批群众关心关注的切身利益问题，棚户区改造、老旧小区改造、农村危房改造等工程取得明显成效，农村安全饮水工程、“四好农村路”建设工程、城乡居民大病保险等惠及成千上万居民，覆盖城乡的社会保障体系基本建成，教育、卫生、体育等社会事业全面进步，全市基本公共服务均等化水平进一步提高，城乡群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

——用情用力，民生工程惠及千家万户。

“二十年了，出行难题终于解决了。”位于宁国市竹峰街道许村的长许路修成后，“出门水泥路”的美好愿景让老百姓连连称赞。

从“村村通”工程到“村村通”延伸工程再到农村公路扩面延伸工程实施，宁国加大农村公路建设力度，十年来共累计完成农村公路硬化工程约1500公里，服务人口20余万人，全市农村公路安全基础设施明显改善。

不仅让老百姓走上硬化路，还让他们住上安全房、喝上放心水……十年来，全市棚户区改造完成7700套；改造老旧小区112个，改造户数17122户，改造建筑面积155.75万平方米，实施小区“清清爽亮”楼道工程4229个，民生投入力度持续加大。十年来，建成集中供水工程108处，解决了29.31万名农村居民饮水安全问题，困难群众饮水安全保障率达100%，农村自来水普及率达90.3%。

——便民利民，社会服务供给更高质量。

走进宁国市慈善之家，阵阵饭菜香扑鼻而来。前来就餐的老人三五成群，边聊家常边等候。“有了这个餐厅，我们再也不用发愁午饭问题了。”老人胡巧云说道。

聚焦社会日益增长的多层次、高品质的养老服务需求，该市持续推进社会福利院改革改制工作，推动乡镇敬老院转型升级，加大医疗服务能力建设，强化医养服务融合发展，扎实推进居家适老化改造工程，稳步拓展社区居家养老服务功能，探索推进“小区物业+社区养老”管理模式及养老智慧化应用，着力打造“线上+线下”多方位的养老服务模式。

从智慧养老到幼儿托育，宁国高水平做好社会服务供给，织牢民生兜底保障网，促民生升温，为幸福加码。十年间，新建扩建宁国中学、安材学校、第二幼儿园等各类学校10所，新增全民健身体育场地741块。完成中医院迁扩建和骨科医院、健民医院搬迁，扎实推进国家级紧密型县域医共体建设试点，深入推进分级诊疗制度和体系建设，医药卫生体制改革持续深化。

——精准精细，社会保障救助更有温度。

“‘新春招聘会’让我们在家门口就找到了工作。”年初，原本在外务工的汪欣回乡就业，如今，不仅收入稳定可观，也解决了照顾家庭的问题。

帮助困难人员就业，关系民生底线。近年来，宁国市狠抓“六稳”“六保”，常态化开展“周三就业招聘日”“周六人才对接招聘会”及N项特色主题招聘会等，组织外出招聘及劳务对接活动，并建设公共就业服务平台，创新举办了“人才夜市”和“人社局长带岗”直播招聘会，实现更加充分就业。

社会保障一头连着经济大局，一头连着千家万户。十年来，累计安排5.8亿元用于困难群众兜底保障，通过统筹城乡低保、提升救助水平、创新体制机制等举措，大力推进社会救助体系建设。全力织密民生保障“托底网”，城乡居民基本养老保险、基本医疗保险、大病保险、救助制度实现全覆盖。

乘风破浪再奋楫，勇立潮头更向前。

宁国携千年古城底蕴，汇多元新城活力，抢抓长三角一体化发展重大机遇，奋力打造现代产业、改革开放、城乡融合、生态文明、民生幸福“新高地”的典范城市！



南山园区域航拍